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A demográfiai változások 
mint iránymutatók

A német szövetségi statisztikai hivatal által 
végrehajtott 12. népszámlálás eredményei a 
német zenekarok hallgatóságának összeté-
telére is engednek következtetni. A német 
lakosság öregszik, a születési ráta pedig 
csökken. Minden generáció egy harmadá-
val kevesebb embert számlál, mint szülei-
nek generációja. 2013-ban 81,1 millió em-
ber élt Németországban. Az 50 éves és an-
nál idôsebb korosztály ennek 43%-át (34,5 
fôt) tesz ki, tehát már ma a legnépesebb kor-
osztály. A második legnagyobb csoportba a 
24,1 millió 30 év alatti lakos tartozik (30%), 
ôket követi a középkorúak, azaz a 30 és 49 
év közöttiek csoportja (27%, 22,2 millió fô).
2060-ra a magas születésszámú évjáratok 
(pl. 1974) képviselôi már az idôsödô kor-
osztályhoz fognak tartozni, és a növekvô 
várható élettartam következtében viszony-
lagos többséget fognak alkotni. A számítá-
sok szerint 2050-re az elôre haladott korú-
ak száma eddig nem ismert magasságokba 
szökik majd (10 millió). Létszámuk idôvel 
csökkenni fog, és gyengébb évfolyamok 
váltják majd fel ôket. A lakosság száma ös�-
szességében véve fokozatosan csökken. A 
tendencia gazdasági hatásai már ma 
érezhetôk, például abban, hogy 67 évre 
emelték a nyugdíjkorhatárt, hogy így növel-
jék a keresôképes munkaerô számát. Az 
idôsebb (65 éves és idôsebb) keresôk szá-
ma összességében egy harmadával (22,3 
millió) növekszik, míg a 20 és 65 év közötti 

keresôképes lakosok száma 7,5 millió fôvel 
csökken a jövôben.
Ennek következtében a koncertlátogatók 
átlagos életkora is növekedni fog. Különö-
sen a középkorúak számának drasztikus 
csökkenése kellene, hogy okot szolgáltas-
son olyan modellek kifejlesztésére, amelyek 
felkeltik érdeklôdésüket a hangversenyek 
iránt. Ugyanis a nyugdíjas évek számának 
csökkenése, a munkában eltöltött idô meg-
hosszabbodása és a szabadidô ezzel együtt 
járó csökkenése olyan korlátozó tényezôket 
jelentenek, amelyek következtében tovább 
csökkenhet a koncertlátogatók száma, és 
még gyakrabban merülhetnek fel a Körber 
alapítvány tanulmányában említett, a kon-
certlátogatás ellen felhozott indokok. Miu-
tán a lakosság számának csökkenésével 
gyengül a potenciális közönség száma, 
idôvel várhatóan egyre élesebbé válik a kö-
zönség kegyeiért folyó verseny is.

Változó zenei ízlés és zenei 
szocializáció

A demográfiai változások mellett azon is ér-
demes elgondolkodni, milyen viszonyban 
áll a zenei szocializáció a generációs hova-
tartozással, és hogyan változhat a zenei íz-
lés. Karl-Heinz Reuband 2006-ban például 
kimutatta, hogy a fiatalok manapság kevés-
bé preferálják a komoly zenét, mint tették 
azt az idôsebb korosztályok fiatal korukban. 
A klasszikus zene megítélése terén tapasz-
talható ilyen jellegû generációs „lemaradás”a 
kor elôrehaladtával is megmarad. Hosszú tá-

von pedig fennáll annak veszélye, hogy az 
operák és klasszikus zenék hallgatósága el-
öregedik vagy a preferenciák változása kö-
vetkeztében, illetve a proaktív lépések meg-
tétele hiányában akár ki is halhat.
A klasszikus zene szeretetének alapvetô fel-
tétele, hogy az ember minél korábban pozi-
tív tapasztalatra tegyen szert a hangverseny-
látogatás terén. Azoknak a generációknak, 
amelyeknek nem közvetítették ilyen módon 
a zene szeretetét és ismeretét, napjainkban 
különösen nagy szükségük lenne arra, hogy 
lehetôségük nyíljon a klasszikus zenével gaz
dagítani élményszerzési lehetôségeik tárát.
Tanulságok a kulturális marketing számára
A demográfiai változások láttán nyilvánvaló, 
hogy a zenekarokra, együttesekre és zenei 
intézményekre új kihívások várnak. Fontos 
és szükségszerû, hogy a gyermekekre és fia-
talokra – mint a jövô közönségére – változat-
lanul nagy figyelem háruljon. A jövôben 
azonban az eddiginél sokkal erôteljesebben 
kell koncentrálni a fiatalok és az 50 feletti 
korosztályok közé esô valamennyi generáció
ra. A kulturális menedzsment és marketing 
feladatává vált tehát, hogy a 30 és 49 év kö-
zötti célcsoport számára az ôket célzó, ko-
molyzenét közvetetô és hûségüket elnyerni 
képes koncepciókat dolgozzon ki, emellett 
pedig a hangversenyek és programok, vala-
mint a szolgáltatások kínálatának tervezése 
és a kommunikációs és reklámtevékenység 
során a korábbinál sokkal inkább igazodjon 
az érintett korosztály „fogyasztói” viselkedé-
séhez és szükségleteihez.

(Das Orchester 2014/5)

Nevezik ôket középkorúaknak, köztes ge-
nerációnak, keresôképes korosztálynak 
vagy szülôk korosztályának. A megjelölé-
sek sokfélesége is azt mutatja, hogy nem lé-
tezik pontos, átfogó megnevezése ennek a 

sok embert, valamint számos életkörül-
ményt és életszakaszt magába foglaló közel 
20 éves intervallumnak. Érdemes azonban 
behatóbban foglakozni ezzel a korosztál�-
lyal, ugyanis hosszú távon éppen belôlük 

alakul ki majd a komolyzenei elôadótermek 
hallgatósága. Mit kell tudniuk a kultúra 
képviselôinek errôl (ezekrôl) a potenciális 
célcsoport(ok)ról ahhoz, hogy megfelelô kí-
nálatot és koncepciókat tudjanak kidolgoz-
ni számukra? Az biztos, hogy a korosztály 
hatékony megszólításához alapvetô fontos-
ságú a 30 és 49 év közöttiek szükségletei-
nek és a hétköznapjaikat behatároló 
tényezôknek az ismerete. A kulturális intéz-
ményeknek jobban meg kell ismerniük a 30 
és 49 év közöttiek társadalmi viszonyait, és 
az így nyert tapasztalatok alapján kell kiala-
kítaniuk kínálatukat.

Anne Müller 

A középkorúak
Mit mond a közönségkutatás a 30 és 49 év közötti hallgatóságról?

A közönségkutatás eddig nem fordított különösebb figyelmet a 30 és 49 év 

közötti korosztályra. A kutatások középpontjában általában a náluk idôsebb, 

illetve fiatalabb koncertlátogatók álltak. Éppen ezért a „középkorúakról”  

kevés mérvadónak mondható információ áll rendelkezésre.
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Az életformák �  
és életszakaszok elkülönítése

A „köztes generáció” vizsgálatához elôször 
is szükség van a 30 és 49 év közöttiek társa-
dalmi-történeti szempontból történô, vala-
mint életszakaszaiknak a politikai, gazdasá-
gi és kulturális szempontból megatározó 
körülmények szerinti differenciálására. Ez 
utóbbiakat elsôsorban a munkába állás, a 
karrierépítés, a családalapítás és -bôvítés, 
valamint a családon belüli segítô vagy ápo-
lási feladatok ellátása jelentik. Az úgyneve-
zett középkorúaknak tehát meg kell küzde-
niük a pályakezdôk nehézségeivel, helyt 
kell állniuk a munkahelyi hétköznapokban, 
és dolgozniuk kell a szakmai elôrelépésükön. 
Mindeközben sok esetben lakhelyváltozta-
tásra is sor kerül, így kevésbé van lehetôség 
arra, hogy az ember hosszabb távon elköte-
lezze magát egy kulturális márka mellett. 
Emellett a családalapítás is komoly változást 
jelent, és a gyermeknevelés sok idôt igé-
nyel, ami szintén közvetlen korlátokat jelent 
a szabadidô alakítása terén.
A középkorúak egy másik életszakaszát a 
gyermekek leválása határozza meg. A 
szülôk ugyan több szabadidôvel rendelkez-
nek, így több lehetôségük van újra és több-
ször a saját érdeklôdésük szerinti progra-
mokat választani, a gyermekek elköltözése, 
az oktatási, illetve képzési költségek azon-
ban megnövekedett anyagi terhet is jelent-
hetnek.
A 30 és 49 év közöttiek alkotják továbbá azt 
a korosztályt, amely magas adóterheket visel 
az idôsebb generációk nyugdíjának kiterme-
lése érdekében. Megállapítható továbbá, 
hogy a családi vagy élettársi együttélés for-
mái napjainkban sokkal sokrétûbbek, ezáltal 
azonban bizonytalanabbak is, mint koráb-
ban. Egyre több az egyszemélyes háztartás, 
ezáltal egyre kisebb lesz annak valószí
nûsége, hogy a klasszikus zenét kevésbé 
kedvelô ember a klasszikus zenéért rajongó 
partnerét a közös élményszerzés érdekében 
elkíséri egy komolyzenei rendezvényre. Az 
egyedülálló életmód következtében azon-
ban megnôhet annak esélye, hogy az embe-
reknek inkább lesz kedve, módja kimozdul-
ni, és eközben felfigyelnek a koncerttermek 
és operaházak kínálatára is. A kultúra 
képviselôinek mindezen információkból ki 
kell tudni szûrni azokat a jellegzetességeket, 
amelyek segítséget nyújtanak a célcsoport-
nak e pontokon történô „megfogásához”.
A különbözô jellegzetességekkel bíró élet
szakaszok mellett az iskolai végzettséget is 
figyelembe kell venni a célcsoport célzott 
megszólításához. Az oktatási expanzió kö-
vetkeztében, különösen az 1970-es évektôl 
kezdôdôen, jelentôs mértékben megválto-
zott a nôk és férfiak képzési rendszere. A 

tendencia a formálisan magasabb végzett-
ségek irányába mutat. Általánosságban el-
mondható: minél fiatalabb egy generáció, 
annál magasabb végzettséggel rendelkezik. 
Ez különösen igaz a nôkre, akik e tekintet-
ben megelôzték férfi kortársaikat. A hang-
versenyek statisztikáiból már most látszik, 
hogy a magasabb iskolai végzettséggel nö-
vekszik a komolyzenei hangversenyek láto-
gatásának gyakorisága is.
Bár a 30 és 49 év közötti korosztály mind-
ezek alapján nagymértékben hordozza a „ti-
pikus” hangverseny-látogató jellegzetessé-
geit, el kell gondolkozni azon is, mivel lehet 
megnyerni a középfokú vagy alacsonyabb 
végzettségû embereket. Minimális 
mértékûre kell csökkenteni a gátakat, a ta-
lálkozástól való félelmeket és maximális lel-
kesedést kell kialakítani. Ugyanis csak így 
lehet elérni, hogy az ennél a korosztálynál 
rejlô gazdasági potenciálból a kulturális in-
tézmények is részesülhessenek. Összefog-
lalva elmondható tehát, hogy e korosztály 
számára a legnagyobb korlátozó tényezôt a 
munkavégzés és a család ellátása jelenti.

A klasszikus zene  
a szabadidô csökkenése  
és konkurens szabadidôs 
programok tükrében

Teljesítményorientált és funkcionalizált tár-
sadalmunkban a szabadidô nagy kincs. A 
középkorú korosztályok életében egyre 
fontosabb szerepet tölt be a szórakozás és a 
kikapcsolódás, és egyre erôsödik az igény a 
munka melletti önmegvalósításra is. Kér-
dés, hogy ez utóbbi mit jelent az egyes élet-
szakaszokban az emberek számára. Ha a 
már említett hétköznapi kötelezettségek 
mellett az embereknek sikerül idôt szakíta-
niuk önmagukra, a választott szabadidôs te-
vékenységnek egyszerre több igényt is ki 
kell tudnia elégíteni: biztosítsa a hasonló 
gondolkodásúakkal való találkozás és a ki-
kapcsolódás lehetôségét, legyen jótékony 
hatással az egészségre, teremtsen kellemes 
légkört, és nyújtson különleges élményt.
A zenekarok, koncerttermek és operaházak 
szemszögébôl lényeges kérdés, hogy mi-
lyen módon szeretne ez a generáció zenei 
élményben részesülni. Hogyan fejezi ki ön-
magát hobbijai által? Mennyire igényli, hogy 
éreztessék vele a személyes kapcsolatra 
való törekvést? Mennyire szeretne ez a ge-
neráció azonosulni bizonyos kulturális 
márkákkal?
A szabadidô csökkenése mellett lényeges 
tényezôként számolni kell továbbá a kon-
kurens szabadidôs programokkal is. Meg
határozó fontosságú, mennyi idôt szán egy 
célcsoport az aktív idôtöltésre, és melyek a 
preferenciái. Napjainkban számos lehetôség 

nyílik a szabadidô eltöltésére, és egyre na-
gyobb az otthon, olcsóbban megszerezhetô 
élmények kínálata. A konkurencia tehát ru-
galmasabb a tér- és idôbeli rendelkezésre 
állás tekintetében. Fontos továbbá figye-
lembe venni a célcsoport rövid vagy hosszú 
távú tervezési szokásait. Ezenkívül különb-
séget kell tenni az aktív és passzív kikap-
csolódást elônyben részesítôk között, és 
ideális esetben törekedni kell a mindkét 
csoport számára megfelelô kulturális élmé-
nyek kínálatáról.

A „köztes generáció”  
portréjának tökéletesítése

2013-ban 22,2 millió 30 és 49 év közötti 
ember élt Németországban. A németországi 
közönségkutatás aktuális eredményei alap-
ján egy nagy potenciális célcsoport képe 
látszik körvonalazódni, amelyet többnyire 
magas iskolai végzettséggel rendelkezô, 
magasabb beosztásban dolgozó és ezáltal 
magasabb jövedelembôl élô nôk alkotnak. 
Ez a célcsoport azonban (még) nem tarto-
zik a tipikus komolyzenei koncertlátogatók 
körébe, mivel a csökkenô szabadidô, a 
csökkenô reálbérek és a csökkenô fizetô
készség gyengíti a keresletet. A már említett 
életkori sajátosságok mellett a középkorú-
ak számára további hátráltató tényezôt je-
lenthet a komolyzenei kínálat igénybevé-
telében a bérletrendszerek rugalmatlansá-
ga. A dolgozó és gyermekeket nevelô em-
berek számára nehézséget okozhat, ha 
elôre meghatározott elôadásokhoz kell iga-
zodniuk. Az esetlegesen közbejövô mun-
kahelyi vagy családi programok miatt a je-
gyek elveszhetnek, vagy vissza kell váltani 
ôket. Másrészrôl azonban, ha az illetônek 
nem lenne hangversenybérlete, a rohanó 
hétköznapok közepette nagy valószínû
séggel soha nem is jutna el egy koncertre 
sem.
Mindezeket a korlátozó tényezôket figye-
lembe kell venni, és a szükségletekhez iga-
zodóan olyan ajánlatokat kell kidolgozni, 
amelyek folyamatosan képesek a rendelke-
zésre álló kevés szabadidôt is sokat ígérô 
komolyzenei programokkal gazdagítani. 
Ehhez megfelelô eszközökre van szükség a 
célcsoport célzott megismerésére és az itt 
felmerült kérdések megválaszolására. A 
célcsoport kielemzéséhez alapvetô fontos-
ságú, hogy legyen világos elképzelésünk 
arról, a jelenleg koncertekre nem járó em-
berek mely csoportját szeretnénk megis-
merni. Ha ugyanis egy adott célcsoportnál 
már a keresôképes korban sikerül elérni 
egy adott márkához való kötôdést, kön�-
nyebb lesz elérni azt is, hogy idôsebb kor-
ban rendszeresen járjon komolyzenei 
hangversenyekre. � (Das Orchester 2014/5)
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